

# 名医薛敏：湖南达芬奇机器人手术第一人

文/余希

用达芬奇机器人帮病人做手术，她是湖南第一人；开设腹腔镜与宫腔镜治疗诊疗室，将腹腔镜微创技术全面推广，她是湖南最早的开拓者；下班后，忍着腰部骨折仍坚持4个多小时为病人做完手术，她是令人肃然起敬的名医；甚至，省长都曾为她点赞。

她就是全国医德标兵、湖南省当代女杰、中南大学首届湘雅名医薛敏。

## 单月完成40例机器人手术

4月18日，这是一个普通的星期一。中南大学首届湘雅名医、妇产科主任薛敏教授一边吃着早餐一边往医院门诊赶。

薛敏一周有四次普通门诊，这在专家里不多见。原因是，她想满足更多病人的需求。自2012年评上“湘雅名医”后，她还增加了一个下午的专家门诊。

1983年，薛敏参加全国医学院校应届毕业生统考，获全国第一名，当时的卫生部部长崔月犁亲自给她颁奖。她以优异的成绩留校，并被分配到了湘雅医院。

她没有留在“金眼科”、“银外科”，而是选择了“累死累活的妇产科”。别人问她为什么？她说，妇产科是一个迎接新生命、充满希望和快乐的地方。从此，她与妇产科结下了不解之缘。

上世纪90年代，她是湘雅三医院当时最年轻的科主任。在一次学习班上，她发现宫腹腔镜特别适用于治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿、不孕症、宫外孕等妇科常见病，病人创伤小、住院时间短。于是，她率先在省内在开设了腹腔镜与宫腔镜治疗诊疗室。

有一次，一个病人需要做外阴癌根治术。这类病例很少见，传统手术需切除外阴，创伤很大，病人十分痛苦。薛敏经过研究，决定开腹腔镜下外阴癌根治术，取得了成功。这在省内是首次。

如今，这里已成为了全省最大的宫腹腔镜诊治中心。她带领她的团队，成功开展了无损伤处女宫腹腔镜技术用于未婚妇女子宫内膜病变的诊治等十多项国内先进技术和多项省内领先技术，为全国培养了数千名妇产科微创技术人才。她自己亲自接诊了数以万计的妇女，科室年门诊量

已突破25万人次，年手术量逾25000台。而薛敏更是有名的“快刀”。一般妇科医生做子宫切除术需要一到三个小时，有次做此类手术，她的助手特意看了下时间，薛敏只用了28分钟就成功完成手术。

去年10月15日凌晨，一名53岁的女性患者旷某接受了达芬奇机器人腹腔镜全子宫及双侧附件切除手术，手术进行近1个小时，过程顺利，术后，患者各项生命指征平稳。

这是湖南省的第一例达芬奇机器人手术。而操纵这台机器人进行手术的正是薛敏。

机器人手术被称为第三代外科手术革命。在操作系统下，医生不必接触患者身体，可直接通过控制板操纵机械臂，在人手伸不进的区域灵活穿行，且具有人手无法比拟的稳定性及精确度。

薛敏认准这是妇科微创发展的方向。在不到3个月的时间里，她成为国内首个单月完成40例机器人手术的妇产科医生及单月手术量最大的医生，同时打破了最短时间内完成100台手术的记录，一天最多完成了7台手术。

她所做的手术包括恶性肿瘤、保留生育功能的广泛宫颈切除等各类妇科疾病。如今，她担任国际微创与无创理事会理事、中国医师协会微创与无创专业委员会副主任委员等20余项各种国际、国内学术职务。

## 省长为她点赞

在2013年湖南省十大“同心人物”颁奖礼上，省长杜家毫称赞薛敏：“生命延续的节点，有你妙手仁心的接力，在每一个婴儿第一声啼哭中，你收获人生最美的笑容。”

让湘雅三医院众多医生护士记忆犹深的一件事发生在2008年年初的一个中午。当时，天降大雪。薛敏刚下班回家，电话铃响了：急诊刚转来一位孕妇，血流不止，病情危急。

“准备手术，我马上就到！”顾不上扒口饭，薛敏裹件大衣，转身出门。为了赶时间，薛敏抄近路从医院中心花园穿过去，突然脚下一滑，重重地摔在雪地里。薛敏只觉腰部钻心疼，双手扶腰，往手术室赶去。

“来，你们扶一下我的腰。”

在两位助手的帮扶下，薛敏开始了手术。墙上，秒针滴滴答答地走着，无影灯下，薛敏苍白的脸上，豆大的汗珠不停地滴落。一小时，两小时，三小时，经过4个多小时紧张手术，病人安全脱险，薛敏却再也坚持不住，一下子瘫倒在手术台边。

同事们赶紧抬起她送往骨科急诊。当检查结果出来，居然是尾骶骨骨裂、第一腰椎外翻性骨折！住院后，她休息不到一个月又继续上班了。

病人听说薛敏为了救自己而累倒，感动不已，多次要来感谢她，薛敏却淡淡一笑：“什么都不说了，你们恢复健康就是对我最大的感谢。”

薛敏常爱说的一句话就是：“患者就是我们的‘上帝’。”医院有急诊，无论什么时候，她都做到随叫随到。医院初创时，薛敏多少次在夜晚的睡梦中或在回家的路上，被救护车接回医院参加急救抢救，最多的一回是一个晚上被召回6次！如今，薛敏已是著名教授、博导、国务院特殊津贴专家、全国医德标兵，但在她心目中，患者永远是“上帝”。

## 湖南首届家政服务职业技能大赛16强展开角逐

# 请你来投票 谁是最美的Ta

主办单位：省妇联、省人力资源和社会保障厅、省民政厅、省商务厅、省总工会、团省委

承办单位：省妇女儿童活动中心、今日女报/凤网传媒

协办单位：省家庭服务业协会、凤网e家

5月3日24时前，您可扫描右下方二维码关注凤网e家平台微信，回复“投票”，即可参加湖南省首届家庭服务技能大赛微信投票活动，评出你心中最美的TA！

家政服务 Home Service  
我们最专业



省直——湖南恩庆家政代表队



省直——星城家政代表队



长沙——湘女家庭服务队



株洲——神农福嫂



湘潭——莲城家政



衡阳——衡阳辣妹子



邵阳——宝庆家政队



岳阳——岳阳家政精英队



常德——常德市巾帼家政服务队



张家界——张家界市博悦精品月子会所



益阳——益阳市妇联、市家政协会代表队



郴州——福城妹子



永州——好帮手家庭服务有限公司



娄底——娄底市代表队



怀化——怀化家政服务队



湘西——泸溪县瑞家政服务有限公司

